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Aufgabenstelilung

Aufgabe 1:

Die Sitting Batch Inc. produziert in ihrem Werk am Little Big Homn in Nordamerika verschiedene Sorten von
Unterlegscheiben. Die Herstellung der Unterlegscheiben erfolgt dabei auf einer im Fertigungsbereich des Unter-
nehmens befindlichen Maschine jeweils in Produktionslosen. Nach ihrer Fertigstellung sind die Unterlegschei-
ben in das Absatzlager des Unternehmens weiterzuleiten. Der Verkaufschlager der Sitting Batch Inc. ist die ins-
besondere in der Automobilindustrie Verwendung findende Chromunterlegscheibe ,,Jumping Jack®. Daher
sollen fiir das Erzeugnis die Fertigungs- und Transportlosgrofien auf Grundlage einer Einzeldisposition festge-
legt werden. Weil Sie gerade als Praktikant im Unternehmen arbeiten, fordert Sie der fiir die Produktionspla-

nung und —steuerung zusténdige Mitarbeiter Bodo Bommel in diesem Zusammenhang auf, die Kldrung der
nachstehenden Fragen zu iibernehmen.

a)

b)

d)

Im Hinblick auf die Weitergabe von Produkteinheiten lassen sich die Alternativen einer ,,offenen®, einer

,.geschlossenen sowie einer ,,iiberlappenden® Fertigung unterscheiden. Erkldren Sie bitte jeweils kurz,
was unter diesen drei Alternativen zu verstehen ist.

Sie gehen zunichst davon aus, daB fiir den Transfer der Unterlegscheiben zwischen der Maschine und
dem Absatzlager keine entscheidungsrelevanten Transportkosten anfallen. Daher entscheiden Sie sich da-
zu, den Transport der Erzeugniseinheiten gemif einer ,,offenen Fertigung zu gestalten. Zur Planung stellt
Thnen Herr Bommel die folgenden Angaben in bezug auf die Produktionsrate P, die Bedarfsrate D, den
Lagerhaltungskostensatz 1 sowie den Riistkostensatz kg zur Verfligung:

P [ME/ZE] |D [ME/ZE]|1 [GE/ME-ZE)]| kg [GE]
288 72 2 486

Geben Sie den kostenminimierenden Wert fiir die Produktionslosgré3e sowie die mit dieser Auspragung
einhergehenden Gesamtkosten an. Berechnen Sie ebenfalls die sich im Optimum ergebende Fertigungs-
zeit, Verbrauchsreichweite und den maximalen Lagerbestand in bezug auf ein Produktionslos.

Fertigen Sie eine Skizze an, aus der die Entwicklung des Lagerbestandes im Zeitablauf hervorgeht. Kenn-
zeichnen Sie in der Skizze explizit den maximalen Lagerbestand, die Fertigungszeit sowie die Ver-
brauchsreichweite im Hinblick auf ein Produktionslos. Verwenden Sie zur Beschriftung die in Teilauf-
gabe b) berechneten Werte.

Ihnen wird nun mitgeteiit, daB fiir jeden Transportvorgang zwischen der Maschine und dem Absatzlager
ein fixer Transportkostensatz in Héhe von kp = 36 GE anfillt. Herr Bommel besteht darauf, da} jedes
Fertigungslos der Unterlegscheibe ,, Jumping Jack® in gleich grofien T ransportlosen in d as A bsatzlager
weitergeleitet wird. Berechnen Sie bitte die optimale Fertigungslosgréfie sowie die mit dieser Ldsung
korrespondierenden TransportlosgroBen. Lieen sich Threr Meinung nach die entscheidungsrelevanten
Gesamtkosten verringern, wenn sich Herr Bommel fiir eine andere Form der T ransportlosbildung e nt-

scheiden wiirde? Wenn ja, geben Sie bitte allgemein (ohne Berechnung) an, welche Form der Gestaltung
der Transportlose gewihlt werden sollte.



Aufgabe 2

Die Leng&Ert Ltd stellt in Austin (Texas) verschiedene Sorten Oko-Marmelade auf Grundlage alter indi-
anischer Geheimrezepte her. Ihre ganz besondere Geschmacksnote erhalten die Konfitiiren durch Beimengung
kleiner Mengen an Zwergo-Rangen sowie sibirischem Zuchtgelee. Beide Produkte werden bereits seit langem
von einem zuverldssigen externen Lieferanten beschafft. Momentan steht allerdings die aus den schottischen
Highlands stammende Geschaftsfithrerin Frau Tin-kris vor einem groB3en Problem. Der bisher im Unternehmen
fiir die Beschaffungsplanung zustindige Mitarbeiter hat letzten Monat gekiindigt und ist auf die Osterinsel aus-
gewandert. Aus diesem Grund bittet Frau Tin-kris Sie, ihr im Rahmen der Bestelldisposition zu helfen.

a)

b)

Der Zulieferer der Zwergo-Rangen (j = 1) und des Zuchtgelees (j = 2) muBte vor kurzem Insolvenz bean-
tragen. Als Bezugsquellen fiir die beiden Giiter existieren zwei potentielle neue Lieferanten. Jeder der bei-
den Zulieferer stellt der Leng&Ert Ltd die Erzeugnisse allerdings nur dann bereit, wenn beide Produkte
ausschlieBlich von ihm bezogen werden. Aus unternehmensinternen Quellen erhalten Sie die nachstehen-
den Daten in bezug auf die produktspezifischen Bedarfsraten D;, die erzeugnisbezogenen mengenabhéngi-
gen Kosten fiir Handling, Pflege und Versicherung der gelagerten Erzeugnisse je Zeiteinheit kp, ; sowie
den auf das im Wareneingangslager gebundene Kapital verrechneten Zinssatz 1:

j D; [ME/ZE] | ky,; [GE/(ME-ZE)] i [1/ZE]
1 300 0,24 0,12
2 250 0,51

Aus den Angebotsschreiben der beiden Zulieferer sind die folgenden Informationen zu entnehmen.

Zulieferer A ist bereit, beide Produkte unabhingig voneinander auszuliefern. Pro Bestellung von Erzeug-
nis 1 (2) verrechnet er eine fixe produktspezifische Auftragsbearbeitungsgebiihr von kp 1 = 972 (kg ; =
645) [GE]. Unterschreitet die Bestellmenge von Produkt 1 den Wert von 600 ME, dann ist ein Stiickpreis
von 11,6 GE/ME zu entrichten. Betrigt Sie 600 ME oder mehr, dann sinkt der Preis fiir alle in der Be-
stellung enthaltenen ME auf 11,5 GE/ME ab. Beziiglich Erzeugnis 2 fiihren Beschaffungslosgréfien von
1000 ME oder mehr zu einem Preis fiir jede georderte ME in Héhe von 6 GE/ME. Fiir jede unter 1000
ME liegende Bestellmenge wird ein Preis pro ME von 6,5 GE/ME in Rechnung gestellt.

Zulieferer B liefert nur dann Erzeugniseinheiten an die Leng&Ert Ltd aus, wenn beide Produkte in einer
Sammelbestellung bei ihm geordert werden. Er verlangt keine erzeugnisspezifischen Fixkosten pro Be-
stellung, stellt allerdings fiir jede bei ihm plazierte Sammelbestellung einen fixen Kostensatz in Héhe von
Kg = 1614 GE in Rechnung. Pro Mengeneinheit von Produkt 1 (2) hat die Leng&Ert Ltd an ihn einen
Preis von 11,75 (6,15) GE/ME zu entrichten.

Welchen Zulieferer soll die Leng&Ert Ltd wihlen? Welche Bestellmengen und Bestellintervalle ergeben
sich fiir beide Produkte auf Grundlage dieser Entscheidung?

Nach der Wahl des zu bevorzugenden Lieferanten, werden Sie darauf aufmerksam gemacht, dafl das Wa-
reneingangslager des Unternehmens nur iiber eine Stellfliche von Ly, = 750 m? verfiigt. Die Einlage-
rung einer Mengeneinheit von Erzeugnis 1 (2) beansprucht eine Stellfliche von 3 (2,4) m2. Bei auftreten-
den Engpissen besteht die Moglichkeit, bei einem benachbarten Unternehmen zusitzliche Stellfliche bis
zu 750 m? fiir die Einlagerung der Produkte anzumieten. Weiterhin teilt man [hnen mit, daB die verfiig-
bare Personalkapazitit der im Wareneingangsbereich fiir die Qualitétspriifung zustdndigen Mitarbeiter
500 Minuten/ZE betrigt. Fiir eine Lieferung von Erzeugnis 1 (2) sind dabei unabhéngig von der in einer
Bestellung enthaltenen Menge 280 (220) Minuten an Personalkapazitit aufzuwenden. Eine Aufstockung
der pro Zeiteinheit insgesamt verfiigbaren Handlingkapazitit ist nicht moglich.

Sie entscheiden sich dazu, fiir beide Produkte das gleiche Bestellintervall festzulegen. Welche Linge
sollte es besitzen, damit die entscheidungsrelevanten Gesamtkosten minimiert werden? Sollten Sie im

Rahmen der von Thnen vorgeschlagenen Losung zusitzliche Stellfliche anmieten miissen, dann geben Sie
bitte an, wieviel m2.



Aufgabe 3

Rudi Riissel besitzt eine Firma, welche Musiktontrager herstellt, die unter dem Markennamen Riissel Records
vertrieben werden. Herr Riissel méchte zur besseren Belieferung seiner fiunf Hauptabnehmer genau zwei Aus-
lieferungslager errichten. Da Sie gerade als Assistent der Geschiftsleitung bei Riissel Records arbeiten, bittet
man Sie, zur Losung dieser Planungsaufgabe die Beantwortung der nachstehenden Fragen zu iibernehmen.

a)  Im Rahmen einer Vorauswahl ist es Thnen gelungen, vier potentielle Standorte (i = 1, 2, 3, 4) zu ermitteln,
die zur Errichtung der beiden Auslieferungslager in Frage kommen. Sie haben bereits berechnet, da die
variablen Auslieferungskosten (in GE/ME) zwischen den mdglichen Lagerstandorten und den zu
bedienenden fiinf Kunden (j = 1, 2, 3, 4, 5) die in der nachstehenden Tabelle angegebenen Werte

annehmen:
nach j
von 1 1 2 3 4 5

1 5 7 8 13 4

2 13 6 9 10 2

3 9 4 12 9 6

4 6 9 11 8 3
Riissel Records geht des w eiteren von d en folgenden j dhrlichen N achfragen d er einzelnen K unden (in
ME/Jahr) aus:

1 2 3 4 5
76 59 124 139 102

Aufgrund technischer Restriktionen diirfen die aus den potentiellen Lagerstandorten ausgelieferten
Mengen die in der nachstehenden Tabelle angegebenen Maximalwerte (in ME/Jahr) nicht iiberschreiten:

1 2 3 4
200 300 290 210

Die jéhrlichen fixen Betriebskosten (in GE/Jahr) bei Errichtung eines Lagers an den potentiellen i = 1(1)4
Standorten belaufen sich auf:

1 2 3 4
780 720 700 900

Da sich die Standorte 1 und 4 in strukturschwachen Regionen befinden, wiirden sich die tatssichlich von
Riissel Records bei Standorterrichtung zu entrichtenden fixen Betriebskosten um jeweils 300 GE/Jahr
aufgrund staatlicher Beihilfen reduzieren. Des weiteren teilt Thnen Herr Riissel mit, da$ Sie in bezug auf
die durch Riissel Records tatsichlich zu bestreitenden jahrlichen fixen Betriebskosten fiir die beiden zu
errichtenden Auslieferungslager ein Gesamtbudget von 1250 GE/Jahr nicht iiberschreiten diirfen.

Stellen Sie fiir die beschriebene Situation unter Verwendung der angegebenen Daten ein Entschei-
dungsmodell (unter Angabe und Erlduterung von zweckmiBig definierten Entscheidungsvariablen, der

Zielfunktion und aller Nebenbedingungen) auf, mit dem die kostenminimale Standortentscheidung
gefunden werden kann.

b)  Geben Sie bitte dic beiden Lagerstandorte an, welche fiir die Unternehmung optimal sind. (Hinweis: Die
Beantwortung dieser Frage erfordert keine Losung des von Thnen unter a) formulierten Entscheidungs-
modells, sondern 14t sich durch eine Analyse der potentiellen Losungsalternativen bestimmen!)



